

“中国最北夫妻警务室”里的大爱与小爱

“十大国门卫士”史先强：“能想到最浪漫的事就是夫妻同擦国界碑”



文/摄

生活报记者 奕德谦

在我省漠河洛古河村，有个中国最北警务室。驻守在这里的，是1989年出生的戍边民警史先强和1995年出生的戍边辅警沈欣夫妇。作为戍边夫妇“当家人”的史先强，2日刚刚荣获第二届全国“十大国门卫士”称号。4日，他刚从北京领奖载誉而归。在黑龙江出入境边防检查总站，记者采访了史先强，听他讲述了他们夫妇的戍边故事和浪漫的边关爱情。



骑雪地摩托巡逻一趟 手脚已冻得没了知觉

『我能做到最浪漫的事就是夫妻共同擦拭国界碑』

4月4日，我省很多地方早已开化，树梢已现新绿。但在黑龙江洛古河段的江边，积雪还没有化完。3日，又下了一场雪，现在白天温度仍在零摄氏度左右，天黑后温度仍在零下5摄氏度左右。

谈起冬季江上巡逻，2021年11月30日那天让史先强和沈欣夫妇记忆犹新。这天，他俩和村里的护边员刘建、杜文龙一同爬冰卧雪地巡江。那时刚封冻不久，冰面还不结实。“大家注意脚下，冰层不厚，中间有空的，尽量别往江中间走。”史先强高声提醒大家。话音刚落，只听“咔嚓”一声，刘建一脚踩破薄冰，紧接着半个身子掉进江里。江水瞬间没到他的胸口，身旁的杜文龙眼疾手快，一把拽住他的大衣，史先强也迅速上前，两人一起使劲才将刘建从冰水中拉上来。“其实我们脚下的冰也不厚，如果也踩裂冰层，我们几个人可能都会掉下去……”史先强回忆道。

“我能做到最浪漫的事，就是夫妻共同擦拭国界碑！”史先强告诉记者，擦拭国界碑时，沈欣一定会找来一块特别干净的布，卷好带上，很有仪式感。“最近的一块祖国界碑，距离我们的警务室只有几十米。每当我们共同擦拭界碑时，都会感到无比神圣而自豪，浪漫而感动。”

史先强和沈欣夫妇有一个幸福的家庭，他们的两个儿子，一个5岁，跟姥姥住在北极村，一个3岁，跟着他们俩，平日主要是沈欣带着。史先强告诉记者，“还有一件浪漫的事就是夏天天气好的时候，我会带上妻儿，一起到黑龙江洛古河段的上游，也就是黑龙江的源头去看看。我还带着大儿子一起去给界碑描过红。”

史先强来自山东青岛平度，家中还有母亲和哥哥。“我18岁就来到大兴安岭当兵了，到现在已在这边16年了。我哥不让妻子参加，“她把家和孩子照顾好就是对我最大的支持了。”史先强对记者说。



在这个平静的小村庄，更多的是百姓的柴米油盐家常事。史先强说，媳妇沈欣在日常工作中也发挥了很大作用。因为村小人少，所以基本没有案件。警务室日常工作主要是调解邻里纠纷和夫妻家庭矛盾等，“上管雨打房檐子，下管猪拱菜园子”。史先强和沈欣在走访中发现，很多家庭发生矛盾后，都“家丑不外扬”，不愿意找人说和，这时，沈欣就会主动上前说和，调解成功率很高。

3年来，史先强夫妇共为辖区居民办证件、证明21个，义务为居民到派出所领取身份证20余人次……

“我能做到最浪漫的事，就是夫妻共同擦拭国界碑！”史先强告诉记者，擦拭国界碑时，沈欣一定会找来一块特别干净的布，卷好带上，很有仪式感。“最近的一块祖国界碑，距离我们的警务室只有几十米。每当我们共同擦拭界碑时，都会感到无比神圣而自豪，浪漫而感动。”

史先强和沈欣夫妇有一个幸福的家庭，他们的两个儿子，一个5岁，跟姥姥住在北极村，一个3岁，跟着他们俩，平日主要是沈欣带着。史先强告诉记者，“还有一件浪漫的事就是夏天天气好的时候，我会带上妻儿，一起到黑龙江洛古河段的上游，也就是黑龙江的源头去看看。我还带着大儿子一起去给界碑描过红。”

史先强来自山东青岛平度，家中还有母亲和哥哥。“我18岁就来到大兴安岭当兵了，到现在已在这边16年了。我哥不让妻子参加，“她把家和孩子照顾好就是对我最大的支持了。”史先强对记者说。

两对戍边夫妻已先后驻守13年

北纬53度，黑龙江省漠河市北极镇洛古河村，这里每年无霜期仅有80天，其余时间大多被冰雪覆盖。今冬，当地最低气温达到零下53摄氏度。

一个漠河冬季的凌晨时分，刚从界江上巡查回来的戍边民警史先强，抖了抖警服上的冰雪，轻手轻脚地推门进屋，生怕吵醒熟睡的妻儿。因为经常不定时到界江重点地段查看一圈，有时是天刚亮，有时是半夜。三年里，这一幕就是他再寻常不过的日常。

据了解，为推进警务前移，2010年，洛古河警务室在此成立。这个警务室位于洛古河村村口，帮居民代取身份证件，调解小纠纷等，为村民们提供了很多便利。2019年，部队体制变革，成立了国家移民管理局。2020年，在这里驻守了10年的戍边夫妇贾晨翔、王晓莲享受了荣归荣调的政策，回到了山东威海。

恰逢此时，北极边境派出所民警史先强与辅警沈欣夫妇主动请缨，来这里驻守，负责黑龙江上游源头洛古河段辖区边境线44公里的管控巡逻任务。警务室成立后，洛古河村连续13年无重大案件。

史先强夫妇戍边这3年来，史先强巡边里程上万公里，洛古河村所属江段没有出现一起涉边案、事件。

拍卖公告
哈尔滨润鼎拍卖有限公司接受委托以网络竞价的形式公开拍卖：
1.3号地区农垦局林权证登记面积：三块地林带中地使用权及更新采伐的树木约777株，木材约154立米（无林木采伐证，拍卖成交后由买受人自行办理采伐及承租全部费用），参考价：6.55万元。2.哈市松北新区世纪路南侧国有划拨土地使用权，面积：255.47平方米，参考价：163.8万元。拍卖时间：2023年4月6日上午9时开始竞拍；拍卖网址：<http://www.ca123.org.cn>；报名时间：2023年4月13日17时前携带有效证件及交纳竞买保证金，到南岗区哈西大街壹达壹号写字楼418室办理竞买登记手续。咨询电话：13304618855



出售：红旗大街双龙绿色家园复式住宅，板式高层，三室两厅两卫，南北向，不临街，电梯，使用面积120平，自带花园露台和仓储室，精装修，品牌家具家电，毗邻哈工程大学和黑龙江工程学院，交通便利，距离地铁1号线、3号线10分钟路程。

18745013008

出售道里区友谊路385号观江国际住宅，建筑面积243米，中间楼层，四室两厅两卫，南北通透，豪华装修，全景看江，物业管家服务，2.3万每平米（可谈）。随时看房。

19845256893

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房子要迁出省着急售出，价格可议。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫，阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园，哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。

19845256893

刊登 13946092977

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整体家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务—设计+加工+安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工（种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等）；免漆板材加工定做柜体（产品与环保等级自选）。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899
工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

刊登 13946092977

黑龙江盈古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务，整合线上线下优质资源，公司主营业务包含：微表情朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

招聘：广告销售顾问5人
岗位要求：

1.有广告行业销售经验
2.房产、金融、政府、快消品行业有5-10人脉关系
3.年龄25-35岁，形象端庄，人品端正

薪资待遇：
4000元-6000元底薪+高提成，试用期3个月，转正后缴纳5险

地址：哈尔滨市南岗区比乐街29号
联系人：齐先生
电话：18686832188

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

防洪纪念塔
江面

四青年勇救坠江老人 好心人 你们在哪里？



坠江男子救上岸。

5日，记者从航运公安分局获悉，民警接到报警后，还没等赶到现场，坠江男子已被几名见义勇为的市民救起，随后获救男子也离开了现场。

寻找身边的
好心人暖心事
黑龙江省文明办 生活报

投稿方式



扫描生活报
官微二维码；关
注后点击最底部
的“投稿专栏”进
行投稿。

期待你的投稿参与，一起分
享身边的志愿故事和快乐感动！

男孩凌晨在街上徘徊 民警辗转百余公里送其回家

生活报讯（记者 黄迎峰）4月1日0时许，哈市道里公安分局尚志街派出所接到群众报警称，在中央大街146号门前，发现一名男孩孤身一人在街上徘徊。

接警后，民警迅速赶到现场，经询问得知男孩是与同学来中央大街游玩，由于天色已晚，准备找地方入住，在与路人兑换零钱时，被路人发现后报警。民警随即让王某带回所内询问，得知其母亲已故，父亲身患癌症，还有一个患重病的姥姥。由于天色已晚，在与男孩的姥姥联系后，对方同意由民警为王某安排住宿。

第二天9时许，民警按照王某描述，将他送至呼兰区其舅舅赵某住处，但到达后，房主称不认识王某，王某对民警称只是模糊地记得其舅舅的住址。而后，民警又问出王某老姨家住址，民警



又按照其回忆的路线，连续找了几个单元，反复上下楼梯30余层，找到其老姨赵某某家后，发现赵某某并不在家。在赵某某家家属指引下，民警几经周折来到王某父亲现居住地，在当地派出所民警的帮助下，经多方查找，终于找到其父亲王某。民警将王某交到其父亲手中，并嘱咐其细心教育、严加看管。至此，尚志街派出所民警辗转100公里终于将男孩送到其家人身边。



生活报讯（记者 王秋实）4月4日9时，在大庆石油部门工作的22岁河南小伙刘泽帆，在哈尔滨医科大学附属第一医院开始了造血干细胞的采集，历时5个多小时，这270毫升造血干细胞悬液将被运抵河南，去为一位老人延续生命。这也是全国第14965例，黑龙江省第162例造血干细胞捐献者。

刘泽帆告诉记者，被通知配型成功后，他马上做了全身复检，但是检查结果出来后，医生告诉他转氨酶的指标高。“医生说唯一的办法就是节食，控制油腻的食物摄入。”就这样，他开启了一个月的节食计划。“等恢复好了，肯定要好好吃一顿，好久没吃肉了。”刘泽帆笑着对记者说。

刘泽帆也没想到3年前留的血样，3年后真的配型成功了。“当时我在天津读书，是我的室友带我去的，我们俩都留了血样，不过我室友到现在还没配型成功呢！”刘泽帆回忆，3年前室友告诉他留个血样就能救人，他听了，觉得自己这么年轻，应该做点有意义的事，于是就和室友去留了血样。直到2022年，他被通知配型成功。“我和家人沟通这件事的时候，他们是难以接受的，但我不想轻易放弃的人，我一定要做！”

当日14时30分，在经历5个多小时的采集后，刘泽帆终于松了一口气。次日，他将回到自己的工作岗位上。

70岁大娘腰腿疼10年 医生用4个小切口治好

生活报讯（记者 王秋实）

近日，哈尔滨医科大学附属第一医院群力院区骨科二病房裴刘宝教授团队，成功为一名患有腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎滑脱症、骨质疏松症的老年患者进行了微创手术治疗，仅用4个小切口就为患者解决了困扰其多年的顽疾，解除了长久以来折磨患者的腰腿痛，让患者重新挺

直腰杆轻松行走。

70岁的李大娘10年前就出现了腰痛伴双下肢放射痛，10年来腰腿痛反复折磨着她，导致她行走困难、寝食难安，其间，李大娘四处寻医问药，但始终没能把病治好。

经群力院区骨科二病房裴刘宝教授检查，李大娘被诊断为腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎滑脱症，伴有高血压、糖尿病和骨质疏松，常规的开放手术创伤大，同时普通的椎弓根螺钉

难以把持住其疏松的腰椎，这进一步加大了手术难度和手术风险。在与李大娘及家属商议后，裴刘宝教授团队最终为患者制定了微创手术计划：单侧双通道内镜下腰椎后路减压、椎体间融合、经皮椎弓根骨水泥螺钉内固定术。

术后第二天，李大娘就

能下地活动了，10年来的病痛终于解除了。



裴刘宝教授为李大娘经皮单孔椎弓根螺钉